



点击建议

住琼全国政协委员联名建议：
建立全国统一
食品安全黑名单

本报北京3月4日电(特派记者罗霞 张佳星)近年来,食品安全问题层出不穷。为了加强和完善黑名单制度体系的建设,更好地发挥食品安全黑名单体系的作用,住琼全国政协委员联名建议,由国家制定统一的食品安全黑名单系统,使各地区统一在一个系统内,实现资源的互通和信息的及时发布与共享。

食品安全黑名单制度是指政府及其相关部门将食品生产经营中出现违法犯罪行为的食品企业和有关责任人,列入食品生产经营严重失信企业及有关责任人“黑名单”,并对其实行最严厉的惩戒。通过加大对食品违法违规企业和有关责任人的联合惩戒,对列入黑名单的企业和典型案例及时向社会曝光,发挥社会监督作用,将其作为企业产品审评、贷款审批等重要的前置条件和依据,让生产经营假冒伪劣食品的失信失信企业寸步难行,承受付不起的代价。

“我国各地目前实行或试行的黑名单制度未能真正发挥上述作用。”住琼全国政协委员康耀红分析,一方面,针对近年来出现的食品安全问题,各地纷纷出台与食品安全黑名单制度相关的规范性文件。黑名单制度的实施已初见成效,但是由于各地实际情况的差异,造成了各地制定的适合本地区的黑名单的标准和要求不尽一致,使得各地区之间产生矛盾和冲突。另一方面,食品安全黑名单制度在全国至今无法实现联网,没有一个标准统一的录入查询平台,造成无法查询到其他地区某个食品生产经营企业或食品品牌的详细信息,使各地区之间食品安全信息的传递产生断裂,无法更好地发挥黑名单制度的应有作用。

住琼全国政协委员们建议,由国务院食品安全办公室建立全国统一的食品安全黑名单平台系统,设立标准一致的制度规定;设置专业人员对信息进行把关,确保公示的信息实事求是,数据真实;及时更新信息,每周更新数据,使政府监管部门、社会各界和消费者及时掌握食品安全信息;制定权威的食品安全评价机制,让消费者更容易掌握和判断食品生产经营者的守法及信用情况和黑心食品,发挥社会共治作用,共同防范和打击食品安全犯罪行为。

两会花絮



雷军自拍秀小米

3月4日,北京天安门广场,小米科技创始人、董事长兼首席执行官雷军用小米手机玩起自拍,瞬间被媒体记者包围,赚足了眼球。

本报特派记者 王凯 摄



军乐队的帅哥

3月3日下午大会开始前,军乐队列队入场的英姿,吸引了不少人的眼光。 本报特派记者 张杰 摄



席地而坐讨论稿件

3月3日下午,两位女记者在北京人民大会堂场外席地而坐,商讨稿件。

本报特派记者 张杰 摄

代表委员呼吁在海南适宜深水网箱养殖区域加紧规划并开展相关建设 耕海牧渔:未来渔业新看点

两会热点

■ 本报特派记者 杜颖 罗霞

蔚蓝色的海面,盘浮着一个个圆形巨大网箱,成群的金鲳鱼游来游去。

啄食,映射出海南临高县深水网箱养殖丰收的喜悦。

一组4口网箱,每口网箱周长40米,这看起来不太起眼的养殖水面,养鱼年产量却达50吨左右,年收益每组可达30万元以上,产量与产值均比池塘养殖高出10倍以上。

北至临高,南至三沙,近几年我省

深水网箱养殖规模越做越大,曾经的沿岸近海养殖户一个一个转场深水区养殖,海南已全面进入深水网箱养殖快速发展时期。

深水抗风浪网箱养殖是一个高投入高产出项目,是当今鱼类养殖最高生产力的代表之一。在世界上采用这种养殖技术的有挪威、丹麦、智利、日本、

澳大利亚等10多个国家和地区。挪威和智利的大西洋鲑,日本的真鲷,中国台湾的军曹鱼、石斑鱼等,养殖规模很大,均已初步显示出深水抗风浪网箱养殖发展的优势。

在今年的全国两会上,海南代表团拟向大会提交《关于支持发展南沙网箱养殖的建议》。不仅是在南

沙,在海南适宜发展深水网箱养殖的沿海市县也在思考如何实现渔业从规模捕捞向深水网箱养殖的转型,为蓝色国土资源的开发利用增添一抹亮色。

该建议受到了在京参会的我省全国人大代表和住琼政协委员们的讨论热议。

无可争议的气候及海域条件—— 深水网箱养殖:渔民增收新路

谈到三沙的渔业资源,肖杰代表感触很深,“三沙海域环礁潟湖众多,水质条件优越,一年四季长夏无冬,具有发展水产增养殖业的优秀环境和资源条件。”的确,在我国南沙海域,常年受热带气旋影响非常少,其中,美济礁、渚碧礁环礁封闭较好,具备基本的防风浪条件,水深条件也非常适合发展深水网箱养殖。

随着三沙近海资源的变化,三沙渔业

获与前些年相比少了很多,短时间内不易恢复到以前的水平,不少渔民想“上岸”,但依靠什么让渔民在岛礁上生活得更好,同时收入也可以增加?

肖杰代表认为,深水网箱养殖是未来渔业发展的一个大方向,但要全面推广,的确又必须考虑投入和产出问题。同时,南海渔业资源的开发和环境资源保护需要同步进行。

于是,去年一年,三沙市积极帮助岛礁渔民转产转业,大力发展渔业养殖业,增加渔民收入。在一系列扶持措施中,固定网箱和相关的渔民生活保障设施放在了三沙市首要考虑的位置。去年9月,三沙与中交集团进行双方合作对接洽谈中,围绕如何安装更安全、抗风能力更强的网箱,也寻找到了合作点。

技术可行产品优但困难同—— 成本高制约养殖规模化发展

海南的深水网箱养殖起步于上世纪90年代。从2007年起,在国家的扶持下,我省企业开始在南沙美济礁海域开展网箱养殖,多年来的实践表明,南沙网箱养殖技术可行,鱼类生产快,养殖产品质量优。但由于养殖生产规模小,未能形成规模化的生产经营体系,南沙又远离海南本岛,存在运输补给及生产销售成本极高的问题,也导致养殖生产效益低,维持较为艰难。

海南代表团在建议中指出,由于在南沙建设深水网箱养殖生产体系投入巨大,而海南本省财力有限,不能满足建设资金投入需求,企业和渔民更难以承受

如此巨大的开发建设投入及维持生产,使得南沙岛礁及其海域资源还未能得到充分利用。

为此,海南代表团呼吁国家从政策、资金等方面支持我省建设南沙深水网箱养殖生产体系,扩大养殖生产规模,形成规模化效益;同时支持提供生产运营资金,保障常年正常生产经营,有效发挥南沙自然环境条件及岛礁潟湖资源优势发展渔业经济。

其一,建议国家支持在南沙美济礁、渚碧礁等岛礁海域建设一定规模的深海网箱养殖生产基础设施,配套运输补给、加工冷藏、海水淡化、居住仓储、科研实

验、应急医疗等生产生活保障服务设施及装备,形成南沙深水网箱养殖产业化生产体系,恳请国家发改委将南沙深水网箱养殖项目列入“十三五”发展规划,作为国家“一带一路”开发的重点建设项目建设实施来推动南沙深水网箱养殖发展。

其二,建议国家设立南沙养殖发展建设专项资金,保障深水网箱养殖发展及正常运营。南沙运输补给路途遥远,苗种及饲料供应、产品运销不易,生产及管理人员驻防成本极高,需要建立一定的保障机制,调动和鼓励养殖企业和渔民坚守发展生产的积极性,确保养殖基地建成后能够常年持续进行生产和运营。

深水网箱养殖产业升级空间大—— 大力拓展“南海渔场”正当时

“南海渔业生产组织化、产业化水平较低,制约了渔业生产产业化链条的形成和完善。”住琼全国政协委员于迅建议,在西沙、中沙建设大型养殖场,发展深水网箱养殖,加大养殖技术等科研投入和相关基础设施建设投入。另外,在西沙、中沙、南沙海域划定重点海域(区)作为大型渔场,重点建设三个渔场:西沙西部渔场、西中沙渔场、保持南沙西南渔场。

随着我国西沙和南沙海域珍贵渔业

资源的逐渐减少,一些渔民已从捕捞转向养殖。在西沙开展深水网箱养殖,依靠的是良好的温度和水质条件,能够实现快速、绿色养殖。深水网箱养殖的鱼类,生长期大约缩短三分之一,同时肉质好,无污染。

在委员们看来,海南近海常年水温在20℃以上,水质良好且工业污染少,海洋渔业资源丰富,发展深水网箱养殖条件优越,且发展深水网箱养殖产业升级

空间大,如能够进一步拓展养殖空间,不但有利于提升产品质量,扩大水产品出口,也有利于蓝色国土资源的开发。委员们建议,希望通过国家扶持,能够加紧完善该产业链配套建设,带动关联产业发展。当然,深水网箱养殖也存在一定风险,比如自然灾害、赤潮灾害、生态系统风险、市场风险等需要系统研究提升防范体系。

(本报北京3月4日电)



临高县新盈镇临高海丰养殖发展有限公司的深水网箱养殖基地里,工人们正在捕捞金鲳鱼供应国内外市场。

本报记者 王凯 摄

深水网箱养殖:海南渔民的“海上银行” 今年全省计划新建200口深水网箱

2013年底,全省深水网箱发展到4030口,养殖产量4.5万吨、产值约11亿元,我省成为全国乃至亚洲最大的深水网箱养殖基地。但2014年由于遭受超强台风“威马逊”及强台风“海鸥”的连续袭击,我省深水网箱养殖受灾严重。经过各方努力恢复生产,截至2014年底,共修复深水网箱345口,全省深水网箱养殖规模达3060口,养殖产量3.5万吨,产值10亿元左右,其中临高2.3万吨,澄迈0.4万吨,陵水0.35万吨,儋州0.3万吨。

近年来,我省深水网箱迅速发展,进入高速发展期,养殖产量大幅提高。

另外,我省已有企业在西沙等地开展深水网箱养殖工作。

省海洋与渔业厅有关负责人介绍,海南发展深水网箱养殖的优势明显,所辖海域常年水温在20℃以上,水质良好且工业污染很少,拥有其他省市所不具备的丰富的海洋渔业自然资源。海南岛近海拥有鱼类资源600多种,西南中沙海域鱼类1000多种,鱼类种类之多全国少有。海南省沿海20米~40米等深线海域尚未得到充分利用。另外,深水网

箱养殖海域水质清新,网箱容积增大,接近自然状态,鱼类发病率低,活力强,生长快,普遍具有体形好、肉味美的优点,鱼类品质明显提高。

目前,我省深水网箱养殖存在一些问题。深水网箱设备质量及配套装备技术有待提高,抗御台风能力有待提高;深水网箱养殖产业有待与国际旅游岛建设进一步相衔接,把网箱养殖基地建成休闲渔业基地,开展生产观赏体验、海上垂钓、美食品尝娱乐活动;灾后恢复生产资

金短缺;三沙海域发展水产养殖业起步艰难。

今年,我省将继续推动深水网箱养殖发展,继续做好开拓国内外市场工作,提高养殖效益;继续实施养殖基地病害监测工作,保障产业健康发展;组织开展科研攻关,改进技术装备,提高防灾能力;开展养殖保险试点,为产业发展保驾护航;争取三沙深水网箱养殖发展,力争三沙深水网箱养殖开发有突破。

临高今年将扩大养殖规模

“深水网箱养殖的金鲳鱼供不应求”

临高渔业的重要组成部分。临高县海洋与渔业局局长符克介绍,临高有深水网箱养殖3042口,主要分布于后水湾和金牌湾两个区域。去年经历超强台风“威马逊”后,金牌湾深水网箱几乎“全军覆没”,后水湾受灾网箱也有200口。

台风过后,临高县立即启动应急预案,组织开展灾后重建工作,一方面联系和协调省级技术专家前往灾区,加强灾后病害管理和做好灾后重建的技术指导

工作;另一方面,积极配合金融部门通过抵押贷款、财政贴息贷款等方式扶持渔民恢复生产,协调保险部门开展保险理赔工作,并及时拨付救灾资金,加快深水网箱养殖恢复。

黄海东所在的海丰深海养殖基地拥有网箱422口,台风中约100口网箱受损,目前已全部修复。

“因为两广一带也受台风影响,深水网箱养殖遭受重创,产量减少,所以今年

春节前的价格为历年最高,使得渔民总体收入还不错。”黄海东说,海丰深海养殖基地的金鲳鱼从去年9月底开始上市,总产量约850万斤,每斤平均售价19元,年总产值达1.6亿元,“与台风前预计的产值差不多”。

“临高海洋渔业发展前景广阔。”临高县委书记李江华说,去年,临高县渔业总产量56万余吨,同比增长2.8%。今年,对虾养殖保持6000亩,海洋底播

养殖3.3万亩,罗非鱼养殖2.6万亩。与此同时,临高今年还将重点把海洋渔业产业园区建设好,统一规划渔港资源,建设中心渔港,力争年内完成武莲渔港项目和新盈中心渔港主体工程建设;探索以合作社模式发展现代渔业之路,重点培育5至6家养殖、加工与销售的龙头企业,发挥辐射带动作用;组建大型船队,闯深海捕大鱼,拉长渔业产业链,促进临高海洋渔业发展。

两会
连线

作为海洋渔业大县,深水网箱养殖是



席地而坐讨论稿件

3月3日下午,两位女记者在北京人民大会堂场外席地而坐,商讨稿件。

本报特派记者 张杰 摄